现代物联 打造科技园博

本刊编辑部



08期报道. indd 5 2013-6-26 18:44:

封面报道: cover story

京园博园体现了"一轴、两点、三带、五园"的空间 布局。一轴即贯穿东西的园博轴;两点即园林博 物馆与锦绣谷;三带即三条从"中关村科技园丰 台园西区"延伸至园博园中的绿色景观走廊; 五园即不同特色 的五大核心展区,分别是:传统展园、现代展园、创意展园、生态 展园和国际展园。

北京园博园将建设国内首座融多种科技手段于一体的中 国园林博物馆,集中展示我国园林事业取得的新成就,展示园 林艺术全貌和发展的平台。北京园博园的建设将采用不同方 式,增强互动性和参与性,向全社会推广绿色生态环保理念, 展现节能环保的新材料、新技术、新工艺和再生水、太阳能、风 能等低碳环保技术的科学、合理利用,也将成为北京园博园的 一个亮点。

再生水助力北京园博会

"卢沟晓月"曾是北京著名的"燕京八景"之一。然而,随着 永定河多年断流干涸、生态退化,这一美景已消失长达30年之 久。干涸的永定河河道一度成为垃圾填埋场和京西最大的"风 沙源"。北京曾经多次想要治理永定河,终因缺水而未能实现。

要修复河流生态,离不开"源头活水"。有了水景,才能重现 昔日'卢沟晓月"之盛况。可水从哪来?在这个人均水资源量仅 为100立方米左右、远低于全国平均水平的城市,要让永定河河 道都通上水,如果用新水就太"奢侈"了。"永定河北京段断流30 年,是再生水让它重现生机。"北京市水利规划设计研究院副 总工程师邓卓智说。

记者了解到,在北京市水务局提出的水资源配置方案中,

再生水和雨洪水利用成为主力:由清河、小红门两个再生水厂 提供1.2亿立方米再生水,利用雨洪水200万立方米,官厅水库 提供1000万至3000万立方米备用水。"在清河再生水厂的再生 水接入永定河之前,日处理能力10万吨的卢沟桥再生水厂和南 水北调工程冲管水也发挥了作用。"北京市水利规划设计研究 院工程师刘学燕告诉记者。

光有水还不够,水质还得达标。根据2012年北京市制定的 地方标准,要求水质达到三类以上标准,才能让人们亲水、戏 水,而经过再生水厂处理后的再生水只能达到四类标准。"如 果要使处理后的再生水水质提升到三类以上标准,其成本将 会增加一倍。"刘学燕说。

为此,北京市水利规划设计研究院专门设计了人工湿地净 化方法,使园博会中园博湖的水质可以达到三类以上标准。"污 染物主要是氨、氮,人工湿地可以起到类似人体肾'的功能,通 过湿地的净化,超标的氨、氮等物质会被水生植物和湖底填料 所吸收。"北京市水利规划设计研究院工程师魏炜介绍,北京 奥林匹克公园的水系也采用了类似设计。

经过一系列科学的规划设计和整治,在园博会之前,永定河 已经脱胎换骨。从城市上空俯瞰,门城湖、莲石湖、晓月湖、宛平 湖、园博湖——五湖宛如五颗璀璨的明珠,镶嵌在京西大地上。

"流水不腐",只有让水流动起来,才能成为"活"水,才能保 持水体的净化功能,发挥河流的生态价值。为了让水"活"起来, 北京专门设计了由泵站和管道组成的循环系统——即"一线", 使"五湖"的水循环流动,此举每年可节约25%至30%的生态用 水量。"通过人工设计落差,让水逐级跌落的办法,可以增加水 体的含氧量。"魏炜如是说。



Computer CD Software and Applications 6

封面报道

cover story

主展馆:

北京园博会主展馆占地3.2公顷,建筑面积5万平方米。作为园博园核心区的主建筑,主要用于展示国内外造园艺术以及园林绿化新技术、新材料、新成果,展示奇石、插花、盆景等各类园林艺术作品。展会期间是组织高层论坛、学术研讨、技术与商贸交流、特色文化艺术展示、展演等系列活动的主场地,同时承担园博会的室内展览中心、会议中心、新闻中心、接待服务中心等功能。建筑设计以北京市市花"月季"为原型,配以现代设计理念加以提升抽象。方案名为"生命之源",以跨度75米的主展厅为源起,螺旋状地生长、传播、辐射,最终融于园区的景观之中。渐次绽开的构造和起伏变化的天际线赋予了建筑丰富的表情,宛如一朵花姿绰约的月季花盛开在丛林之间。设计上,采用多项节能环保技术,贯彻了"绿色低碳"的理念,力争降低日后运营费用,实现建筑的可持续运转。

永定塔永定塔矗立在园博园内的鹰山之上,地上



中国信息林



微型气象站



北京园

建筑面积约8000平方米,建成后将用于永定河历史文化展览,是北京地区最高的民族风格仿古高塔。永定塔外观为辽金风格的木塔,古风古韵,塔身高度69.7米,设有两部观光电梯,将成为北京园博会的重要景观,游客登高远眺,可将园博园全貌尽收眼底。永定塔为九层,平面为八边形,塔院为正四边形。永定塔的这组数字由"四、八、九"组成,"九"在中国古代文化中是最大的阳数数字,它代表着无穷无尽,另外九"的谐音同'久',寓意园博会喜迎四面八方宾朋,伟大祖国长治久安。

锦绣谷锦绣谷原为永定河河床的一部分,曾作为采砂场,后成为建筑垃圾填埋场,至园博会筹建仍留有一个面积为10公顷,深达30米的大沙坑。设计利用既有地形,将现状垃圾填埋场改造为下沉式景观花园,取传统的"燕京八景"之精髓,内设有燕台大观、风篁清听、云台叠翠、云飞霞起、绿屿花洲、林天霞影、采芳云径等景区和大型山石叠水、花卉瀑布等景观,成为北京园博会生态修复的新亮点,完美诠释"化腐朽为神奇"的生态理念。

随着北京园博会开园临近,据了解可谓盛况空前。对于这样一个超大型的活动,对园区的管理、服务、安防等诸多方面提出了挑战。为保证各项管理工作稳步有序。殊不知,这背后是一套设计完备的网络信息系统来保驾园区的日常运营管理。由DCN神州数码网络有限公司)为北京园提供的网络基础设备、无线网络部署和物联网环境监测系统成为本次北京园博会的一个亮点,充分展现了"智慧园博"的设计理念。

据了解,本届北京园博会与往届有诸多不同,其中是历届信息化程度最深、科技含量最高的一届园博会。这是国家林业局信息办在2012年年初提出的推进林业系统信息化建设的一个重要举措,其中在北京园博会建设首片"信息林"成为本项工作的重要开端。按"信息林"的建设构想,北京园博会将利用物联网、云计算技术,为每一棵树配置一个身份证,为整片园林部署无线网络,网络实时采集园林内温度、湿度、光照、气体浓

封面报道: cover story





度等多项数据,并将数据传送至管理平台,管理平台 再根据数据动态监测树木生长的变化,来安排相关工 作。2013北京园博会为"信息林"的建设树立了样板,促 进了国家造林的标准化、数字化和网络化。

DCN是全程参与本届园博会北京园的核心供应 商之一。自2012年10月便开始为园博会规划并搭建整 个园区的网络环境及物联网环境监测系统。在北京园 基础网络建设上,使用了神州数码DCN DCRS-5960-28T作为园内的核心交换机,为北京园内工作人员、 视频监控系统、业务系统提供了高可靠的千兆网络。 DCRS-5960系列采用硬件ASIC芯片,可全线速转发 IPv4/IPv6的2/3层数据包,支持丰富的路由策略和完 整的IPv6功能,成为北京园核心交换机的首选产品。

据悉,北京园以古代皇家园林为表现形式,不仅 体现首都园林设计和建设的高水平, 而且把一些先进 的信息化技术融入园中。园内多区域的无线覆盖,为 园内用户提供了无处不在的网络服务。除了基础网络 建设和无线网络覆盖,DCN还为北京园建设了物联网 环境监测系统。该系统中使用DCN物联网网关,室外 传输节点和多类工业级传感器。每隔5分钟采集一次 数据,精确的把园内环境数据传输到国家林业监控中 心。

DCN总经理余子建表示,林业是DCN近两年市 场中的一个行业突破,DCN的产品与方案在国家林业 局、森林安全、森林防火领域得到良好的应用。本届园 博会北京园采用了DCN网络设备和物联网系统,提升 了园博会的信息化水平,展示了高科技与林业有效结 合,推动了传统产业的信息化建设。DCN在未来将更加 深入研究行业,助力传统产业的发展。(来源:中华网)



Computer CD Software and Applications | 8